

- 爱国拥军 让军人成为全社会尊崇的职业
- 爱民奉献 子弟兵始终和人民同呼吸、共命运、心连心
- 军民团结 汇聚起强国兴军的磅礴力量

(见第6版)

当AI赋予机器人“灵魂”

——寻找太原“六小龙”系列报道(三)

蛇年春晚上演的机器人《秧BOT》，展现出机器人发展的广阔前景。

毫无疑问，人工智能迎来爆发式发展，被誉为“制造业皇冠顶端明珠”的机器人作为人工智能与实体经济深度融合的重要领域，正以空前的广度和深度融入人们的生产生活，推动人类社会加速进入智能时代。而当以DeepSeek、宇树科技为代表的杭州“六小龙”引发网络关注时，正在建设国家区域中心城市的太原，也有一支硬核力量，凭借从核心技术到整机生态的全链路创新，突破机器人产业格局，在细分领域建立全球话语权。

“弄潮儿”加速奔赴

机器人被誉为“制造业皇冠顶端的明珠”，其研发、制造、应用是衡量一个国家科技创新和高端制造业水平的重要标志。在新一轮技术革命和产业变革的时代背景下，其已成为名副其实的“弄潮儿”。近年来，在人工智能的浪潮挟下，太原的机器人产业也“从小到大”取得长足发展，成为全球机器人技术创新、应用拓展的一支重要力量。

4月3日，在位于山西转型综改示范区的山西嘉世达机器人技术有限公司生产车间内，工人们在各自的岗位上紧张而有序地将零部件一个个组装、测试，忙得不亦乐乎。嘉世达是一家以智能家用清洁机器人研发与销售为主的国家级专精特新“小巨人”企业。时间回溯到2012年8月，当时刚刚成立的嘉世达从代理机器人开始做起。但是，没有自主品牌和核心产品的短板，让嘉世达董事长牛立群备感焦虑。他决心要始终贯彻专业、专注、专一的行业态度，坚持自主科研研发工作。

2014年，嘉世达在山西综改区成立了技术中心，开启了智能家用机器人自主研发之路。2018年，为响应“晋材

晋用”总体部署和要求，嘉世达将智能服务机器人生产工厂搬迁至山西，进行服务机器人的生产，开辟了山西省第一条服务机器人生产线。近年来，全球人工智能技术快速发展，特别是在智能感知、机器学习和自动控制等方面取得了重大突破。嘉世达深耕智能家居清洁机器人领域，依托山西本土制造业优势，加速将人工智能技术与机器人产品深度融合，不断推动智能擦窗机器人及相关清洁机器人的创新研发。

“跟跑者”变为“规则制定者”

人工智能赋予机器人前所未有的速度、精度和灵活性，也可以说机器人是AI的集大成者。放眼全球，机器人正加速走向商业化应用场景的落地。“要充分发挥人工智能的强大能力，就要将其‘附身’于实体。别看这这款擦窗机器人个头小，里边可包含着不少的‘技术活’。”谈及公司自主研发的产品，牛立群自信满满：得益于高精度的机械结构设计和严苛的工艺，小小的擦窗机器人拥有超250个精密零部件，通过大大小小的多个传感器，可在玻璃上一边采集信息、构建清洁地图，一边灵活操作……

时至如今，嘉世达所生产出的机器人核心零部件全部是自主研发，部分技术已达到国际一流水平，有效专利共计140余项。嘉世达机器人的核心技术“双面行走算法”，能让机器人像壁虎一样吸附玻璃，打破传统清洁方式；还有智能AI路径规划，可以通过传感器结合AI判断污渍程度，动态调整清洁力度……如今，嘉世达所生产的服务机器人已经在家庭清洁领域形成一条完整的产品线，主要市场覆盖美国、德国、韩国、日本、俄罗斯、以色列、泰国等50多个国家和地区。

“机器人很酷！我的梦想就是做机器人！”牛立群曾这

样讲。现如今仅用十余年，嘉世达便已在机器人赛道成为响当当的存在，更是主导制定了该领域的国家标准，并正在推动国际标准，真正从“跟跑者”变为“规则制定者”。

为机器人注入“灵魂”

手握核心技术，站稳全球市场，嘉世达成为当下一众科创企业用实际行动培育新质生产力的代表之一。在牛立群看来，人工智能在机器人技术方面具有巨大潜力，可以为制造业带来一系列好处，使运行的系统受益，如优化流程、预测性维护或基于视觉的抓取。“人工智能正在为机器人注入‘灵魂’。AI算法使机器人能够作出决策，以便适应不断变化的环境，而人工智能的应用也能让机器人更加‘聪明’和‘精准’。”

人工智能技术的突破和发展，将为机器人从机械自动化转向智能化发展带来机遇。工业机器人技术和人工智能之间的协同作用，也将重新定义自动化的格局。对于那些寻求在不断发展的机器人领域保持竞争优势的企业来说，接受变化并保持领先至关重要。为给企业长期发展提供动力，嘉世达建立了山西省第一个人工智能服务机器人重点实验室。未来，嘉世达还将在人工智能算法优化、智能感知技术升级、新能源清洁应用等方向深入探索，并进一步拓展清洁机器人品类，打造智能化、多功能化的家用清洁解决方案。

太原嘉世达的成长，则揭示了工业城市转型的希望。当AI与机器人这两大前沿科技领域深度融合，我们仿佛看到了未来世界的缩影：机器人不再是简单的程序执行者，而是开始拥有了理解、思考与决策的能力。它们，正在逐渐获得属于自己的“灵魂”。

记者 武永清 梁丹 张秀丽

范兆森在调研督导“一泓清水入黄河”工作时强调
强化综合施策 加快项目建设 写好治水兴水大文章

本报讯 4月22日，市委书记、市长范兆森赴“一泓清水入黄河”项目建设一线，调研督导推进工作并现场办公。他强调，要深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，按照省委、省政府决策部署和市委工作要求，坚决扛牢汾河流域太原段生态环境保护政治责任，强化综合施策，加快项目建设，确保“一泓清水入黄河”，写好治水兴水大文章。市领导卢俊峰、薛维柱参加。

在晋阳街泵站，范兆森听取全市泵站建设、雨污水分流等情况汇报，实地察看扩容改造工程进展，询问困难问题，要求加快推进工程建设，同步优化周边环境，争取早日完工、早投用，全面提高城市防洪能力。

在龙城污水处理厂项目现场，范兆森详细了解城区污水处理设施运行现状，询问项目规模、施工进度、处理工艺等情况，叮嘱相关部门和建设单位，在保证质量和安全的前提下，科学组织、抢抓进度，确保项目如期完工。

在晋阳湖水系连通工程一期项目现场，范兆森认真了解工程实施方案和建设推进情况，现场交办相关事宜。他强调，要先搞深问题、再谋划项目，一个项目只做一次，一次施工、一次见效。要完善工作思路，摸清“水家底”，把准“水逻辑”，找到“水出路”，解决“水问题”，让治水兴水工作成效惠及更多群众。

(丁洁、王春宇)

第二十三届太原煤炭(能源)工业技术与装备展览会启幕

本报讯 智矿未来，“晋”在眼前——4月22日，以“绿色智能 引领未来”为主题的第二十三届太原煤炭(能源)工业技术与装备展览会，在山西潇河国际会展中心拉开帷幕。展览总面积13.5万平方米，国内外参展企业1300余家，规模数量均创下历届展会新高。

此次展览会由中国煤炭工业协会、省能源局、省工信厅、省应急厅、国家矿山安全监察局山西局等指导支持，省煤炭工业协会主办。设立8个特装馆、1个煤矿智能化馆、2个豪标馆、2个标展馆及室外展馆，国家能源集团、中煤科工集团、中国华电集团、中石油、华为等世界500强企业和行业龙头企业参展。

展览会以培育煤炭工业新质生产力为主线，汇聚国内外煤炭能源高端装备技术的领军企业及行业院士专家，集中展示国内外煤炭采掘、运支、智慧矿山、5G应用、绿色开采及加工利用、洗选和能源工业节能减排、煤层气开发与利用以及新能源方面等各类高新技术成果和智能高端装备，展现科技创新对传统能源产业的深度赋能，为推动山西和全国煤炭能源工业持续向绿色、高效、智能化转型升级提供强大助力。

现场，带式输送机、大型风机、高性能密封件等煤矿机械产品应有尽有，从“大块头”的重装到小巧玲珑的配件，再到科技范儿浓郁的AI类新产品，“智”造元素扑面而来，拳头产品科技实力展露无遗。观展者络绎不绝、咨询洽谈，共享高端技术装备带来的安全高效新体验。

此次展览会，不少多年参展企业带来了智能新品，山西和信基业科技携带“问煤人”亮相，现场的两个直屏上，呈现的“问煤对话”别具一格；华为与精英数智合作推出的“小英矿山AI助理煤矿智安驾驶舱”，基于DeepSeek应用，提供井下环境参数的实时监测、风险分析、作业智能辅助；山西鑫亮巨彩科技与深圳洲明科技合作带来AI数字人一体机，科技感满满。

展览会为期三天，其间举办煤炭绿色智能开采技术交流，以及新装备、新技术、新工艺发布会等活动。来自全国各地的装备制造、技术研发、煤炭生产企业齐聚一堂，共话煤炭能源领域创新成果。

(李静)



4月22日，太原阿凡达机器人科技有限公司工作人员正在组装调试仿生多足机器人。该公司拥有自主知识产权和核心技术，获得11项国家软件著作权、3项国家发明专利。产品支持不同行业个性化定制，全方位为客户提供人工智能服务。

行走太原 “阅”见锦绣

魏晋道元撰写《水经注》时，晋祠已是“沼西际山枕水有唐叔虞祠”的著名景观，其山水格局至今未改，堪称中国古代建筑与环境美学完美融合的活化石。唐太宗李世民亲自撰文的《晋祠之铭并序》碑刻，成为晋祠博物馆的“镇馆之宝”。铭文反映了李世民的治国之道、思想感情、审美观念，是一部研究、探讨盛唐时期政治、文化、文学、书法艺术等方面的珍贵“石史”。武则天作序的《华严经石刻》，是集佛学、书法和文物于一体的石经巨阵。

来到晋祠，游客流连于名木古建之间，穿越感十足。晋祠作为专事祭祀诸侯的宗庙园林是我国现存礼制建筑的孤例，是中国西周时期宗法制度的实物佐证。在晋祠，游客通过剪桐封弟典故和难老泉，可以追溯周王朝和晋国历史，立于智伯渠旁，可以追溯三家分晋历史，要知道，三家分晋是春秋和战国的分界点。至于唐宋历史，晋祠留有唐碑、唐槐、圣母殿等重要见证物。游客看着眼前美景，再听导游讲述千年历史，感觉非常震撼！”导游张健说。

蒙山景区带给游客的体验同样震撼。作为晋阳古城宗教祭祀区，蒙山留下了李渊、李治、武则天等众多帝王的足迹，见证了北齐、隋、唐、宋、元等朝代的兴衰更迭。走进蒙山，犹如打开一扇了解太原市历史文化的窗口。从晋阳古城文旅板块，到千年府城文旅板块，游客行走在太原的街巷，每一步都可能踏响历史的琴键。时间在这里不是线性流逝，而是层层叠叠的历史文化沉积。

翻阅文化长卷

中国古代文人有壮游的传统，历代文人墨客与这片土地结下奇妙缘分，留下了丰富的名篇佳作。“时时出向城西曲，晋祠流水如碧玉。浮舟弄水箫鼓鸣，微波龙鳞莎草绿。”李白创作的《忆旧游寄焦郡元参军》，回忆了与好友聚散经过，讲述了在太原的出游经历，描述了晋祠美景。北宋文学家范仲淹创作《题晋祠水》，这样称赞晋祠：“神哉叔虞庙，地胜出嘉泉。”北宋欧阳修为晋祠周柏留下“地灵草木得余润，郁郁古柏含苍烟”的诗句。

1205年，16岁的元好问赴试并州，在汾水河畔写下千古绝唱《雁丘词》，发出千古一叹：“问世间情是何物，直教生死相许？”元好问在汾河岸边筑“雁丘”，如今汾河畔建有雁丘园，成为太原一景。明代诗人张顾游览汾河赋诗《汾河晚渡》：“山衔落日千林紫，渡口归来簇如蚁。中流轧轧橹声轻，沙际纷纷雁行起。”将汾河秀美风光流传至今。文化大家傅山为汾河赋诗：“汾水新出峡，远心为小栏。山花春暮艳，柳雪夏初寒。”……游客置身历代文人墨客游览过的场景，吟诵名篇佳作，恍若与名人大家同游太原，旅程也变得奇妙有趣。

行走在古香古色的人文景区，晋祠的匾额楹联、双塔博物馆的碑刻、多福寺的壁画，皆是“可触摸的典籍”，旅行者置身其中，如同翻阅一部三维立体的文化长卷。

(下转第2版)

阳曲县获林长制省级奖励200万元

本报讯 4月22日阳曲县消息，该县近日获得林长制省级奖励200万元。

山西省林长制办公室(以下简称省林长办)下发通知，公布2025年林长制省级激励名单及激励措施。此次，省林长办公布了林长制工作成效明显的县(市、区)名单及激励措施，即晋城市陵川县、长治市平顺县、太原市阳曲县、忻州市五寨县，分别给予200万元资金激励；晋中市寿阳县，给予150万元资金激励。

林长制工作成效明显的乡(镇)名单及激励措施：大同市广灵县壶泉镇、朔州市右玉县右卫镇、吕梁市柳林县金家庄镇、运城市平陆县张店镇，分别给予100万元资金激励；临汾市大宁县昕水镇，给予75万元资金激励。

省林长办要求，受到林长制省级激励的县、乡(镇)要持续发挥表率示范作用，进一步巩固优势，继续深挖自身潜力，在全面推行林长制工作进程中不断创新突破，共同推动我省林业重点工作实现新突破，再上新台阶。

(李杰华)

培育读书风尚 建设文化强国

第四届全民阅读大会 今日开幕